

# 小丑照护在儿科护理中的应用研究进展

彭思佳<sup>\*</sup>, 崔 锦<sup>#</sup>

浙江树人学院树兰国际医学院, 浙江 杭州

收稿日期: 2024年6月1日; 录用日期: 2024年7月3日; 发布日期: 2024年7月15日

## 摘要

小丑护理是一种基于愉悦心理体验的疗法, 能够促进内啡肽的释放缓解疼痛感, 借助充满欢乐的表演互动消除不良情绪, 提高治疗依从度; 增强社交欲望, 提高社交能力, 有助于儿童保持心理健康。在国内小丑护理主要用于缓解术后疼痛, 提高穿刺治疗的配合度, 缓解烧伤后的不适感, 消除癌症化疗期的不良情绪, 树立治疗信心。本文采用文献研究法, 对小丑照护在儿科护理中的应用进行综述, 探讨小丑护理的作用机制、实施方法、应用领域及效果等问题, 以期为后续护理工作的开展提供帮助。

## 关键词

小丑照护, 儿科, 护理

# Research Progress on the Application of Clown Care in Pediatric Nursing

Sijia Peng<sup>\*</sup>, Jin Cui<sup>#</sup>

Shulan International Medical College, Zhejiang Shuren University, Hangzhou Zhejiang

Received: Jun. 1<sup>st</sup>, 2024; accepted: Jul. 3<sup>rd</sup>, 2024; published: Jul. 15<sup>th</sup>, 2024

## Abstract

Clown care is a therapy based on pleasant psychological experience, which can promote the release of endorphins to alleviate pain, eliminate negative emotions through joyful performances and interactions, improve treatment compliance, enhance social desires, strengthen social skills, and contribute to maintaining mental health of children. In China, clown care is primarily used to alleviate postoperative pain, improve cooperation in puncture treatment, relieve discomfort after burns, dispel negative emotions during cancer chemotherapy, and build up treatment confidence.

<sup>\*</sup>第一作者。

<sup>#</sup>通讯作者。

This paper adopts the literature research method to review the application of clown care in pediatric nursing, exploring its mechanism of action, implementation methods, application fields, and effects, with the aim of providing assistance for the subsequent nursing work.

## Keywords

Clown Care, Pediatrics, Nursing

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

儿童是祖国的未来，一直都是重点呵护对象。与成人相比，儿童自我调节管理能力弱，需要予以更精心的护理照顾。然而，由于医疗条件有限，医疗科技不发达，对于儿童疼痛及心理护理领域重视程度不够，护理效果不理想，对其健康成长产生了不利影响。随着社会的发展，儿童被予以更多关爱，医疗单位也有能力为其提供更优质的护理服务[1]。小丑照护是一种较为受欢迎的护理方法，在缓解患儿痛疼、提高患儿依从性方面有着较好的应用前景，例如有学者[2]将小丑照护应用于儿科肿瘤患者PICC置管中，结果显示，试验组的疼痛评分显著低于对照组，且在后续导管维护过程中，试验组 92.8% 的患者表现出良好的依从性。但由于引入时间晚，经济条件不成熟等原因，小丑照护尚未在国内普及开来，公众也对其缺乏足够的了解。本文整理文献资料，阐述了小丑护理的概念、作用机制，总结了该方法在儿科护理中的应用现状，有助于小丑护理的推广普及，提高儿科护理水平。

## 2. 小丑照护的概念

“小丑”一词源于西方，凯尔特语的含义为“笨拙而有趣的乡下人”，这一元素在戏剧、影视节目中广泛出现[3]。演员身着古怪、色彩艳丽的服饰，覆盖夸张而又奇特的面部妆容，进行夸张、幽默而又笨拙的表演，一举一动都引人发笑，能够极大程度地排解压力，深受欢迎。后来发现欢笑有助于一些疾病的恢复，于是“小丑”这一个等价于欢笑，亲和力高的元素与医疗护理融合，出现了小丑照护的护理方式，从业者被称作“医疗小丑”、“小丑护士”、“小丑医生”等[4]。上世纪初，小丑医生首次出现在伦敦一家儿科病房中。80年代，纽约出现了一家小丑照护中心，小丑照护开始风靡全球[5]。1996年香港引入了小丑照护模式，2013年广东一家医院开展了小丑照护实践，小丑照护逐渐在国内推广开来[6]。目前，学界尚未对小丑照护做出明确定义，临床中常采用Fin-lay等[7]做出的定义，即小丑照护是一种借助喜剧、魔术等艺术表演缓解不良情绪，恢复心理健康的护理方法。临床中需根据患者年龄、爱好等个体特征合理选用表演方法。研究发现[8]，小丑照护有助于消除悲伤、恐惧、紧张等不良情绪，改善患者身心健康，维持良好的护患关系。

## 3. 小丑照护的作用机制及方法

### 3.1. 作用机制

小丑照护能够减轻疼痛，消除不良情绪，提高治疗依从度，改善社交。在快乐氛围的刺激下，大脑会分泌更多内啡肽，缓解疼痛感[9]。另一方面，有趣的活动可以吸引患者注意力，减少对于躯体疼痛的

关注,减轻疼痛对其造成的影响[10]。长期陷入不良情绪中会让患者不断加深痛苦的记忆,对心理健康造成不利影响[11]。小丑照护能让患者从不良情绪中摆脱出来,感受到快乐。获得控制感、力量感,满足深层次欲望,缓解压力,纠正认知观念,保持心理健康[12]。与普通就医过程相比,小丑照护亲和力高,能够减轻患者恐惧感,提高患者治疗依从度。例如Yildirim等[12]在为儿科烧伤患者更换敷料时实施小丑照护,结果显示,试验组较少出现哭闹、挣扎等应激行为,表现出更高的依从性。小丑医生的形象及沟通方式更具魅力,能让存在社交障碍的患儿产生沟通交流欲望,也能在互动活动中使其感受到社交的快乐,纠正患者的自闭心理[13]。此外,在良性交流互动中患儿能学到受欢迎的沟通技巧,提高社交能力,有助于患儿融入集体环境中[14]。

### 3.2. 实施方法

小丑照护的作用建立在幽默、亲和力的基础上,幽默可以通过故事情节、表演等方式展现,亲和力则和角色的形象设定有关[15]。小丑是上世纪风靡于欧美的的人物形象,对于当今的儿童而言吸引力不够,其夸张的造型设计甚至会引起恐惧心理[16]。当今社会,儿童更喜欢拟人化的卡通人物,贱萌、蠢萌的形象极具亲和力,博得他们喜爱、引发欢笑的同时又能使其产生控制感,治愈力强[17]。如《喜羊羊与灰太狼》中的灰太狼,《冰河世纪》中的松鼠等[18]。

实施照护前可以了解患儿的偏好,平时喜欢哪些卡通人物形象,从中选择治愈力强,易于表演发挥的角色进行扮演[19]。先让患儿观看一遍影片,吸引其注意力,调动对特定卡通人物的热情[20]。之后再让医护人员以其中卡通人物玩偶的形式出现,出现瞬间就能让患儿感到兴奋。护理内容根据患儿的病情及需求来设定,对于需要缓解疼痛的患儿,可以先为其表演一段贱萌的舞蹈,或是按照设定的喜剧剧情表演一段幽默的舞台剧,吸引其注意力,获得好感。之后与患儿进行一段充满想象力与童趣的交流,用幽默的语言与肢体动作给其带来欢乐,进一步加深亲密度[21]。最后,可以根据患儿偏好陪同其参与一些娱乐活动,如观看动画片、玩积木等等[22]。目的在于帮助患儿转移注意力,缓解疼痛。对于存在焦虑、抑郁等不良情绪的患儿,可以缩短表演、交流时长,但要加强故事、舞蹈的喜剧成分,足够引人注目,制造充分的欢快气氛,让患儿摆脱不良情绪。角色贱萌、蠢萌的属性也要加强,与患儿互动,让他们找回控制感,获得力量感,从悲观、无力的状态中走出来。对于社交障碍患儿,要加强互动交流,借助艺术表演获得认同拉进距离后,引导他们参与到精心设定的社交活动中,使其感受到社交的快乐,掌握一些实用的社交技巧[23]。对于治疗依从度低的患儿,同样可以借助卡通角色扮演,表演舞蹈,开展娱乐活动等方法吸引其注意力,获得好感。不同的是,要征服患儿,使其配合治疗,而不是让他们获得控制感[24]。卡通角色扮演方面,不适宜选取贱萌、蠢萌的角色,而是要选择拥有积极正面形象,具备感召力的英雄人物。比如《喜羊羊与灰太狼》中的喜羊羊,使其产生崇拜感[25]。通常情况下,可以让多人配合,医护人员表演获得幼儿喜爱后进行穿刺操作,同时留置一名人员继续表演,吸引患儿注意力,缓解紧张情绪。表演节目吸引其注意力的同时,用语言激励患儿,让他们勇敢、坚强,配合医护人员的治疗[26]。

## 4. 小丑照护在儿科护理中的应用

### 4.1. 手术后护理

儿童心理不成熟,对于手术创伤的忍耐力差,会因为创口疼痛躁动不安或哭闹不止,治疗配合度低,影响创口愈合。另一方面,患儿哭闹会破坏医院安静的环境,影响其他患者及医护人员情绪,给医院工作的正常开展造成不良影响。对于术后强烈疼痛,常用镇痛药物缓解疼痛,用镇静药物改善睡眠。儿童会因为对药物耐受而需要增加用药量,长期大量使用镇痛药物可能会对其神经系统产生负面影响,如注意力不集中、学习困难等,长期使用镇静药物则可能导致情绪行为异常,如抑郁、冷漠、情绪波动等[27]。

对于轻度疼痛，常采用转移注意力的方法缓解疼痛，儿童注意力难以长时间集中，低龄患儿接受能力差，不理解动画片内容，难以持续性的参与游戏。因此，效果也不理想。小丑照护可以应用于儿童术后疼痛的辅助治疗中，通过有趣的艺术表演给其带来强烈的快乐情绪，促进内啡肽的分泌。内啡肽是一种天然的镇痛剂，镇痛效果与鸦片接近，没有致瘾性，且有助于睡眠[15]。与动画片、独自游戏相比，真人互动性的表演更能吸引儿童注意力，镇痛效果也更为理想[28]。王玲等[29]使用小丑照护缓解肱骨髁上骨折患儿术后疼痛，在护理中融入小猪佩奇、喜羊羊、光头强等动画元素，通过观看动画片、互动的方式缓解疼痛，通过捏“小猪佩奇受气包”的方法恢复肌力。镇痛效果良好，术后3~5 d的疼痛评分明显低于接受常规护理的对照组。

## 4.2. 穿刺治疗

儿童在探索式成长的过程中时常会被锐物伤到皮肤，对疼痛、出血等现象分外敏感，这种敏感性是其纠正不当行为的动力，同时也给静脉穿刺等穿刺治疗造成了阻碍。大多数儿童对可给自身带来疼痛的穿刺治疗存在排斥心理，看到血液被抽出来存在恐慌、紧张心理，治疗依从度低。临床中，医护人员常采用鼓励的方法提高儿童对于穿刺治疗的依从度，使用转移注意力的方法缓解紧张情绪。然而，部分频繁接受穿刺治疗，饱受病痛折磨的患儿已经建立了条件反射，看到身穿白衣，手持尖锐针头的医护人员就躁动不安，哭闹、逃跑的现象屡见不鲜，心理护理难以实施。之所以会出现这种现象，主要是因为医护人员给出的正向激励不够，穿刺治疗造成的心伤害高于获得的安慰支持。小丑照护则是一种能够提供强有力心理支持的护理行为，身着贱萌卡通服饰表演有趣节目的医护人员对于儿童而言有一种强烈的吸引力，接近他们参与到互动中能获得极大的快乐，在巨大收益面前，配合完成穿刺治疗所造成的伤害就显得微不足道。另一方面，小丑照护能够更持久地吸引儿童注意力，以至于在他们感受到疼痛前穿刺治疗产生的创口已经基本愈合，舒适度高。杨芳等[30]在儿童静脉留针穿刺期间使用小丑照护，角色扮演小猪佩奇唱歌跳舞吸引注意获得儿童认可，在穿刺时予以支持鼓励。干预后患儿穿刺期间啼哭率低，疼痛评分低，效果明显优于对照组。李军莉[31]在儿童预防接种期间实施小丑照护，每名儿童照护30分钟，干预后儿童穿刺疼痛评分低，平均哭闹时间短，接种依从度高。进一步调查发现，小丑照护有助于分散儿童注意力，抚慰心灵，缓解心理压力，改善工作氛围，维持良好的护患关系。谢丽萍等[32]对需要接受注射治疗的脑瘫患儿实施小丑照护，入院当天医护人员着小猪佩奇公仔装，设置小猪佩奇玩泥坑的情景与患儿互动，赠送棒棒糖、气球，与之建立信任关系。表演给佩奇打针恢复其行走能力的剧情引导患儿配合穿刺注射，穿刺时着小猪佩奇公仔装唱歌跳舞吸引其注意力，缓解紧张心理。注射后给患儿表演魔术，引导其参与吹泡泡互动游戏，缓解疼痛感。干预后患儿FLACC评分明显下降，镇痛效果优于对照组，患儿及家属对护理满意度更高。

## 4.3. 癌症化疗期

化疗药物副作用明显，可引发呕吐、腹泻等消化道症状，再加上癌症本身所造成的不适，患儿处于巨大的痛苦中。基于骨髓抑制对免疫力的影响，化疗期的患儿被限制活动以预防感染。正值活泼好动，充满好奇心与探索欲望的年龄却只能独自待在病房中，在药物副作用的影响下重复着早已厌倦的游戏。长此以往，会对其心理健康及性格造成不利影响。临床中通常会定期评测癌症化疗期患儿的心理健康，采用沟通引导，丰富娱乐活动的方法消除不良情绪。对于一些年龄比较小，理解能力有限，自主能力低的患儿而言，常规的心理护理效果并不理想。化疗期患儿的病房会限制家属的进出探望，与家属相比专业的医护人员有更大的陪护自由，应承担更多责任，发挥更大的作用。小丑照护对于维持癌症化疗期患儿心理健康具有重要作用，卡通人偶形象的医护人员更能博得患儿好感，建立亲密的护患关系，有利于

心理疏导工作的开展。在充满欢乐的互动过程中,患儿能够排解压力,消除寂寞孤独感,缓解病痛,有利于身心健康。贱萌、蠢萌形象的医护人员在互动中能够被患儿击败,在感受到快乐的同时,患儿能够获得控制感、力量感,增强战胜病魔的勇气,树立治疗信心。一些低龄的患儿难以理解复杂的故事剧情,但对明艳的色彩,可爱独特的造型,以及夸张的动作、声音敏感,容易感受到快乐的氛围,从而摆脱负面情绪。李荣等[2]对30例癌症患儿实施小丑照护,PICC置管前角色扮演卡通角色配患儿玩拼图、绘画游戏建立信任,置管手术中播放动画片与患儿互动,转移其注意力。置管后角色扮演卡通角色与患儿互动交流,激励他们依从相关护理治疗。结果表明,小丑照护有利于缓解PICC置管疼痛,提高治疗依从度,效果优于常规护理。

#### 4.4. 烧伤

与手术相比,烧伤创面愈合速度更慢,中度烧伤往往需要半个月时间才能愈合。愈合速度慢,疼痛时间长。而且,烧伤创面感染率更高,需要定期更换敷料,操作过程产生的疼痛更明显。另一方面,烧伤恢复期间会限制患儿活动,以更好地预防感染。患儿不仅遭受身体上的病痛,情绪也受到极大压抑,治疗依从度不高,生活质量低。常规护理中虽然也会进行疼痛护理、心理护理,但往往并非核心工作,投入不够,效果不理想。小丑照护在儿童烧伤恢复期的护理中具有很大优势,转移注意力效果更好,疼痛感低。患儿更喜欢医护人员,护患关系亲密,治疗依从度高。恢复期间患儿心情更愉悦,有利于心理健康,生活质量高。罗旭芳等[33]对50例烧伤患儿实施小丑照护,根据患儿偏好角色扮演小猪佩奇、光头强等卡通角色,与其互动建立信任关系。借助童话寓言阐明换药的必要性,游戏互动转移注意力,缓解痛苦。与对照组相比,换药期间患儿FPS疼痛评分更低,治疗依从度高,哭闹时间短。卫平莲等[34]联合虚拟现实技术对烧伤患儿实施小丑照护,增强动画剧情的代入感。与对照组相比,患儿疼痛感及焦虑评分更低,治疗依从度高。

### 5. 发展与展望

小丑照护有助于建立亲密的护患关系,获得患儿的信任与认可。能够给患儿带来欢乐,有助于缓解疼痛,消除不良情绪,保持心理健康。同时,还能够增强社交欲望,提升社交能力,帮助患儿更好地融入集体。当前,小丑照护常用于缓解患儿术后疼痛,缓解穿刺治疗时的紧张心理,提高治疗依从度。减轻烧伤患儿恢复期的不适感,有利于创面愈合,提高生活质量。缓解癌症患儿化疗期的病痛,排解压力,消除寂寞孤独感,维持身心健康。同时还能够使患儿获得控制感、力量感,增强战胜病魔的勇气,树立治疗信心。当前,小丑照护在国内儿科护理中的应用尚处于探索阶段,具体护理方案还有待进一步优化。随着护理质量的提升,小丑照护有望在更多儿科护理领域中推广开来。与儿童相比,老年患者病情更复杂,病痛与不良情绪更明显,小丑照护显然也适用于老年患病群体。当然,照护形式也要做出改变,比如用老年人更喜欢的相声、小品表演代替小丑表演。我国老年群体人口基数大,小丑照护应用前景极为广阔,具体的实施方法有待深入研究。

### 参考文献

- [1] Fusetti, V., Re, L., Pigni, A., Tallarita, A., Cilluffo, S., Caraceni, A.T., et al. (2022) Clown Therapy for Procedural Pain in Children: A Systematic Review and Meta-Analysis. *European Journal of Pediatrics*, **181**, 2215-2225. <https://doi.org/10.1007/s00431-022-04440-9>
- [2] 李荣, 陈伟博, 王冉冉, 等. 家庭参与式小丑照护在肿瘤患儿PICC置管及维护中的应用[J]. 中华护理教育, 2022, 19(1): 75-80.
- [3] Catapan, S.D.C., Oliveira, W.F.D. and Rotta, T.M. (2019) Palhaçoterapia em ambiente hospitalar: Uma revisão de literatura. *Ciência & Saúde Coletiva*, **24**, 3417-3429. <https://doi.org/10.1590/1413-81232018249.22832017>

- [4] Boscarelli, A. (2017) Clown Therapy: Not Only a Pediatric Matter. *Translational Pediatrics*, **6**, 111-112. <https://doi.org/10.21037/tp.2017.03.03>
- [5] Zhang, Y., Yang, Y., Lau, W.Y., Garg, S. and Lao, J. (2016) Effectiveness of Pre-Operative Clown Intervention on Psychological Distress: A Systematic Review and Meta-Analysis. *Journal of Paediatrics and Child Health*, **53**, 237-245. <https://doi.org/10.1111/jpc.13369>
- [6] 石晶, 钟娟平, 谢琪, 等. 小丑照护在儿童围术期的应用进展[J]. 护理学报, 2023, 30(18): 31-35.
- [7] 颜贵芳, 梁琼, 刘月明, 等. 改良小丑医疗服务在烧伤儿童换药中的应用[J]. 成都医学院学报, 2023, 18(5): 595-598.
- [8] 钟娟平, 程斐然, 王兴蕾, 等. 小丑照护在儿童操作性疼痛中的应用进展[J]. 军事护理, 2023, 40(7): 86-88, 106.
- [9] Maia, G.M.C., Viana, A.B., Carvalho, C.M.D.L. and Félix, T.S. (2023) Celestina, SUS e Sertão: uma experiência de palhaçaria na educação popular em saúde. *Ciência & Saúde Coletiva*, **28**, 1479-1489. <https://doi.org/10.1590/1413-81232023285.14762022>
- [10] Angotti, R., Meucci, D., Molinaro, F., et al. (2015) In the Era of “Red Nose”, Can Clown-Therapy Reduce the Nursing Staff’s Anxiety? *Minerva Pediatrics*, **67**, 452-454.
- [11] Ofir, S., Tener, D., Lev-Wiesel, R., On, A. and Lang-Franco, N. (2015) The Therapy beneath the Fun: Medical Clowning during Invasive Examinations on Children. *Clinical Pediatrics*, **55**, 56-65. <https://doi.org/10.1177/0009922815598143>
- [12] Yildirim, M., Koroglu, E., Yucel, C., Kirlik, S. and Sen, S. (2019) The Effect of Hospital Clown Nurse on Children’s Compliance to Burn Dressing Change. *Burns*, **45**, 190-198. <https://doi.org/10.1016/j.burns.2018.08.033>
- [13] 杨莉, 叶红芳, 孙倩倩. 小丑照护对儿童及其照顾者干预效果的 Meta 分析[J]. 中国护理管理, 2022, 22(6): 874-881.
- [14] Isaacs, D. (2021) Clowns and Clown Doctors. *Journal of Paediatrics and Child Health*, **57**, 1844-1846. <https://doi.org/10.1111/jpc.15844>
- [15] Dionigi, A. and Gremigni, P. (2016) A Combined Intervention of Art Therapy and Clown Visits to Reduce Preoperative Anxiety in Children. *Journal of Clinical Nursing*, **26**, 632-640. <https://doi.org/10.1111/jocn.13578>
- [16] Ding, Y., Yin, H., Wang, S., Meng, Q., Yan, M., Zhang, Y., et al. (2022) Effectiveness of Clown Intervention for Pain Relief in Children: A Systematic Review and Meta-Analysis. *Journal of Clinical Nursing*, **31**, 3000-3010. <https://doi.org/10.1111/jocn.16195>
- [17] Lelièvre, A., Gérard, S., Hermabessière, S., Martinez, M., Péran, B. and Rolland, Y. (2018) La thérapie par l’humour, le rire et l’intervention de clowns en gerontologie. *Soins Gérontologie*, **23**, 37-43. <https://doi.org/10.1016/j.sger.2018.01.008>
- [18] 李军莉, 张培莉, 丁永霞, 等. 小丑疗法在儿童病人中的应用进展[J]. 护理研究, 2020, 34(17): 3091-3095.
- [19] Zemp, M., Friedrich, A., Holzmeier, L., Seebacher, S., Rössler, M. and Nater, U.M. (2022) Effects of Clown Visits on Stress and Mood in Children and Adolescents in Psychiatric Care—Protocol for a Pilot Study. *PLOS ONE*, **17**, e0264012. <https://doi.org/10.1371/journal.pone.0264012>
- [20] Aleo Luján, E., Lopez-Picado, A., Rivas, A., Joyanes Abancens, B., Rodríguez Rojo, M.L., Fernández García, P., et al. (2020) Pre-operative Anxiolysis in Children through a Combined Pharmacological Therapy with Hydroxyzine and a Non-Pharmacological Distraction Technique with a Clown (SONRISA): Study Protocol for Randomised Double-Blind Clinical Trial. *Trials*, **21**, Article No. 1. <https://doi.org/10.1186/s13063-019-3906-2>
- [21] Ben-Pazi, H., Cohen, A., Kroyzer, N., Lotem-Ophir, R., Shvili, Y., Winter, G., et al. (2017) Clown-Care Reduces Pain in Children with Cerebral Palsy Undergoing Recurrent Botulinum Toxin Injections—A Quasi-Randomized Controlled Crossover Study. *PLOS ONE*, **12**, e0175028. <https://doi.org/10.1371/journal.pone.0175028>
- [22] 丁永霞, 李军莉, 郭文俊, 等. 小丑照护在我国本土化的可行路径思考[J]. 护理学杂志, 2019, 34(21): 99-103.
- [23] Epstein Rigbi, N., Schwartz, N., Goldberg, M.R., Levy, M.B., Nachshon, L. and Elizur, A. (2021) Medical Clown Support Is Associated with Better Quality of Life of Children with Food Allergy Starting Oral Immunotherapy. *Pediatric Allergy and Immunology*, **32**, 1029-1037. <https://doi.org/10.1111/pai.13445>
- [24] Jaklevic, M.C. (2021) Hospital Clowns Ease Children’s Symptoms, Review Shows. *JAMA*, **325**, 610-611. <https://doi.org/10.1001/jama.2020.26433>
- [25] 刘翠, 周玲玲. 医疗小丑模式在儿外科围手术期的组织与实践探讨[J]. 科技视界, 2023(15): 39-43.
- [26] 张岩, 秦元梅, 邹小燕, 等. 国内外小丑照护应用进展[J]. 中国临床护理, 2023, 15(3): 191-195.
- [27] 罗曼. 医疗小丑: 快乐的力量[J]. 家庭医药.就医选药, 2022(4): 78-79.
- [28] 程宗燕, 曹勍, 张玲, 等. 医疗小丑干预对围麻醉期患儿哭泣与疼痛的影响[J]. 西部医学, 2019, 31(4): 629-632.

- 
- [29] 王玲, 易羽, 黄玉婷, 等. 小丑照护在儿童肱骨髁上骨折术后康复中的应用[J]. 护理管理杂志, 2023, 23(1): 71-75.
  - [30] 杨芳, 郑思琳, 蒋丽, 等. 小丑照护在学龄前患儿静脉留置针穿刺中的应用[J]. 护理学杂志, 2022, 37(6): 12-14.
  - [31] 李军莉. 小丑照护在儿童预防接种中的应用研究[D]: [硕士学位论文]. 太原: 山西医科大学, 2020.
  - [32] 谢丽萍, 丁德琴. “小丑”护理在脑瘫患儿A型肉毒毒素注射治疗中的应用观察[J]. 按摩与康复医学, 2019, 10(23): 74-75.
  - [33] 罗旭芳, 韩军涛, 胡雪慧, 等. 小丑疗法在小面积Ⅱ度烧伤患儿换药中的应用[J]. 中国美容医学, 2023, 32(11): 172-175.
  - [34] 卫平莲, 刘安诺. 虚拟现实技术联合小丑照护在门诊伤口换药患儿中的应用[J]. 军事护理, 2023, 40(4): 28-31.